

El Carbayon.

DIARIO ASTURIANO DE LA MAÑANA.

PRECIOS DE SUSCRICION.		OVIEDO	PUNTOS DE SUSCRICION.		
AÑO VIII	En Oviedo, un mes 1'25 pts., trimestre 3,50 id. En Provincia y fuera de ella, 4'50 id. trimestre Extranjero y Ultramar 40 pesetas por un año. Comunicados á 0,25 línea.	Viernes 23 de Julio de 1886	Oviedo, en la Administración de este periódico, Plazuela de la Catedral, num. 9. Las suscripciones de Provincias, Extranjero y Ultramar, se harán en esta Administración.	NUM. 1644	
Horas de salida de los trenes del ferrocarril de LEON á GIJÓN en todas las estaciones de la línea.		VIA ASCENDENTE.	TRUBIA.		
VIA DESCENDENTE.		Gijón: salida 9,30 m. y 4,50 t. Veriña: 9,49 m. y 5,11 t. Serín: 10,02 m. y 5,15 t. Lugo: 10,24 m. y 6,02 t. Lugones: 10,45 m. y 6,25 t. Oviedo: 11,07 m. y 7,05 t. Segadas: 11,20 m. y 7,25 t. Olloniego: 11,32 m. y 7,46 t. Abiaña: 8,08 tarde.	Mieres: 11,47 m. y 8,25 t. Santullano: 12,02 t. y 8,58 t. Ujo: 12,08 t. y 9,08 noche. Pola de Lena: 12,25 t. y 9,41 n. Campanas: 12,42 t. y 10,05 n. Puente los Fierros: 1,05 t. y 10,25 n. Malvedo: 1,37 t. Linares: 2,04 t. Navidiello: 2,49 t. Pajares: 3,34 t. Busdongo: 4,10 t. Leon: llegada, 5,55 tarde.	Oviedo; 11,10 mañana y 7,20 noche. San Claudio; 11,27 mañana y 7,37 noche.	Trubia; 7,35 mañana y 3,40 tarde. San Claudio; 7,59 mañana y 1,01 tarde.

Los trenes correos, ascendente y descendente toman y dejan viajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase en todas las estaciones de la línea de Gijón á Leon y de Oviedo á Trubia. Los relojes de las Estaciones están arreglados al meridiano de Madrid.

ESTUDIOS ASTURIANOS

POR
FERMIN CANELLA SECADES.

Un tomo de 288 páginas de nutrida lectura y elegante edición; contiene los siguientes estudios:
Santa Maria de Naranco. — Viaje por Asturias. — El Carbayon. — Asturias en las Cortes de Castilla. — Ascendencia asturiana de Calderon. — Folk Lore Asturiano. — Emigración asturiana. — Feijó en Oviedo. — El Principado de Asturias. — El pintor Carreño. — Gramática del dialecto asturiano.
Se vende en la librería de
MARTINEZ,
Riego, 8, OVIEDO, Riego, 8

Almoneda.

Se hace de varios libros é instrumentos de artes y arquitectura, por término de ocho días, en la calle del Campillin, número 5, acceso-rio.

Educación de caballos.

Plazuela de Santo Domingo, 12.

El Carbayon.

Los asturianos en el Rio de la Plata.

Sr. Director de EL CARBAYON.

Mi querido amigo: Estamos hoy á 20 de Junio y la Comisión central de socorros para Asturias constituida en esta capital (Buenos Aires) aun no tiene noticia alguna oficial del reparto de las primeras mil libras esterlinas que ahí remitió el 11 de Abril. Solo hay una carta de los banqueros Sres. Herrero y Compañía fecha 11 de Mayo que acusa el recibo de las letras y dá cuenta de que el Dr. D. Fermín Canella Secades y D. Policarpo Herrero habían entregado todos los antecedentes al señor Obispo.

Por un recorte de *El Eco* enviado á ésta, se conoce el reparto de la referida primera remesa por concejos y las sub-comisiones nombradas para efectuar la distribución; pero ha causado sorpresa y disgusto leer en dicho suello de *El Eco*, que los fondos proceden de Buenos Aires y *Manzanillo*. ¿Qué Manzanillo es este? Las dos mil libras hasta ahora enviadas, solo proceden de las dos Repúblicas Sud americanas, Argentina y Uruguay, y por consiguiente *El Eco* debió padecer un error que conviene se aclare, y que le ruego á su Director señor Uria, miembro de la Comisión ejecutiva en esa, lo verifique.

El no tener la Comisión de aquí nota de la ejecutiva, se atribuye al mal servicio de correos, y se dá como segura su remisión.

La suscripción ya ha sido cerrada oficialmente. Todos los diarios de las dos capitales del Platá, tanto los de la tarde como los de la mañana, publicaron ayer y reproducen hoy el siguiente suello:

«Asturias. — Con atenta carta del Secretario general de la «Comisión de Asturias» Sr. D. Angel Roman Cartavio, hemos recibido la siguiente nota:

»Por acuerdo de la «Comisión Central» queda desde hoy cerrada la suscripción para Asturias, y en su consecuencia se ruega á todos los que tengan listas de donativos las remitan, lo antes posible, al Tesorero Sr. D. Cayetano Sanchez, Rivadavia, 180, para poder ultimar la Memoria detallada de los trabajos de la Comisión que en breve ha de publicarse con expresión de los donantes é inversion de lo recaudado. — El Secretario.»

En breve, pues, se publicará la «Memoria de los trabajos de la Comisión Asturiana», que ha de ser detalladísima y su tiraje de mil ejemplares, de los que se enviará ahí un buen número. Los comentarios que se hacen acerca del destino que se dió á los fondos recaudados para Andalucía, recomiendan y exigen dicha Memoria expresiva y prolífica en detalles. Así es que será fácil no pueda ser ultimada hasta que se reciba noticia de la distribución de la segunda remesa de mil libras esterlinas efectuada el 27 de Mayo.

La suscripción alcanza la suma, hoy, de 19.501 pesos moneda nacional y 82 centavos, de los que hay gastados 16.285 con 44 centavos en las dos remesas realizadas de dos mil libras esterlinas y en impresos y franqueo de circulares y cartas.

Por consiguiente existen hoy en caja disponibles 3.216, con 38 centavos pesos moneda nacional, que cree sean acrecentados hasta cuatro mil pesos moneda ó sea poco mas de unos dos mil pesos oro, que serán remitidos con la Memoria de los trabajos, si es que la Comisión desestima el proyecto que existe de dedicarles á fundar un Centro de instrucción de los asturianos que aquí vengán faltos de ella, cual así creo suceda, no porque deje de ser necesario y estar en la conciencia de todos el que daría resultados provechosísimos, y si por no distraerse ni un solo centavo de la suscripción del objeto que la motivó.

Algunas cartas se han recibido de esa pidiendo á los miembros de la Comisión el que se indique determinado destino de los fondos á señaladas localidades ó concejos. Tal petición es de todo punto inatendible, lo uno porque la Comisión Central de aquí delegó todas las facultades del reparto en la Comisión ejecutiva de esa, y lo otro por ser difícil poder apreciar desde tan lejos las necesidades de cada concejo, lo que realizará indudablemente con acierto la respetable y dignísima Comisión ahí constituida, á la que toca estudiar, en lo posible, lo justo de cada reclamación.

La situación financiera ó económica de estas Repúblicas, amigo Director, mejora aunque lentamente, empezando por bajar la cotización del oro y aumentar el tráfico mercantil.

Se trata de fundar, y quizá se lleve á cabo estos días, una *Revista Hispano Americana* por iniciativa de un antiguo colaborador de su diario, la que vendrá á satisfacer una necesidad cada día mas sentida por el decrecimiento que viene teniendo el movimiento comercial de los principales puertos de las Repúblicas sud-americanas con los de la Península española, y cuya publicación se consagrará exclusivamente á los asuntos de la industria y el comercio, para alentar á la iniciativa particular entregada á sus propias fuerzas hasta

en los mas pequeños detalles, á fin que logre no solo hacer desaparecer las causas que motivan el decrecimiento, si que hasta llegue a fortalecer y acrecentar las relaciones mercantiles que deben existir entre ambos países.

La importancia que de poco tiempo á esta parte, adquieren tanto en América como en España los problemas industriales, hace preveer el próximo desarrollo de la industria, precursor del desenvolvimiento de los negocios mercantiles y del aumento de la riqueza nacional. Y a prestar ayuda en la solución de esos problemas, y en la apertura de nuevas corrientes comerciales, vendrá hoy la *Revista Hispano-Americana*, desligada de todo compromiso de partido y solo con el carácter de económica y científica.

Su lema, pues, será solo el de fomentar el desarrollo de la industria y el comercio, con el invariable propósito de no mezclarse en los asuntos políticos en todo cuanto sea dable desligarlos de las cuestiones económicas, y consagrar por consiguiente sus tareas á vincular y ensanchar las relaciones mercantiles que deben existir entre estas ricas Republicas y España, entre pueblos que hablan un mismo idioma y que están ligados por los lazos de la historia, de la raza y las costumbres; á obtener el mayor número de franquicias posible para la industria y el comercio; á prestigiar la producción americana y española, ayudándola á conquistar en los certros del consumo el puesto que le corresponde alcanzar; á despertar el estímulo entre los industriales y la actividad y reciproca emulación en los mercados ante las distintas condiciones de producción de América y España, á la vez que dará á conocer todas las novedades del mundo científico-industrial y una colección de retratos de los industriales y comerciantes distinguidos y de vistas de los Establecimientos fabriles.

La *Revista Hispano-Americana* aparecerá, por abono, quincenalmente; será editada con esmero y en cada ejemplar dará un retrato ó una vista

Y sin mas que comunicarle por hoy, se despide hasta otra, Sr. Director, su afectísimo amigo

El Corresponsal.

55
FOLLETIN DE «EL CARBAYON»

CARLOS TRIEVENOR.

ante el rozamiento de Edgardo, vino á decidirla, y le dijo resueltamente:
— Iré á ver al doctor.
— Haréis muy bien; es una cosa muy razonable, y creo que todo irá perfectamente, — respondió la baronesa de Siffelle.
Emilia se había levantado y se disponía á partir.
— ¿Y mis diez mil libras? ¿cuándo las tendré? — repuso Edgardo.
Emilia no le oyó; exaltada ante el pensamiento del paso que iba á dar, presta á intentar un supremo esfuerzo para salvar su reputación, su honor y su posición, era presa de esa exaltación que en un instante supremo nos hace deear el peligro para luchar con él, sin medir de antemano nuestras fuerzas.
Con la mirada fija y sombría, pero con la cabeza alta y el paso firme, se dirigió, ó mejor dicho, corrió al carruaje que la había traído. Sabió precipitada-

mente y dió al cochero, tieso inmóvil en su asiento como servidor de altos personajes, esta sola orden:
— A casa del doctor Brown.

XIII.

El carruaje rodó rápidamente y se detuvo bien pronto ante la vivienda del doctor.

Los salones del célebre práctico estaban ocupados por una multitud de clientes que venían á consultar sus males, verdaderos ó imaginarios.

El orden de admisión, según el cual iban penetrando en el gabinete de consulta era determinado por la llegada y por la proximidad del sillón en que cada cual se iba sentando conforme se vaciaba el de delante.

La afluencia era tal, que todos los enfermos no podían ser admitidos en el santuario de la ciencia y muchos tenían que marcharse y volver varias veces antes de poder cojer el sitio bienhechor que les dirigía hácia aquel que había de proporcionarles el bien más precioso de este mundo: la salud.

Lady Trievenor retrocedió á la vista de tanta gente; bajó su velo por un movimiento instintivo y poco la faltó

para marcharse cediendo al instinto de pusil-minidad irreflexiva que nos impulsa á retroceder en el momento de ir á dar cualquier paso que nos desagrada.

La necesidad de su situación la retuvo; se resolvió por un nuevo esfuerzo y pidiendo al criado lapiz, y un papel, escribió su nombre, y rogó le llevaran al punto al doctor.

Aquello fué como una revolución. Un hmbrecillo grueso cubierto de alhajas, salió despedido repentinamente del gabinete de consulta, pareciendo fastidiado de haberse visto interrumpido en el relato de su enfermedad, quizá preguntándose si era moda que los príncipes de la ciencia empleasen aquel sistema para combatir los males de la humanidad.

Brown seguía hasta la antecámara al cliente tan singularmente espulsado, é iba sin duda á preguntar á lady Emilia la causa de su venida, cuando ella no le dió tiempo y se deslizó en el gabinete.

Entonces las preguntas fueron ansiosas.

— ¿Ha sucedido algun accidente?
— No.
— ¿Y vuestro esposo?
— Esta bien.
— Miss Eva?

— Buena y sana.
— Entonces, ¿qué sucede milady? — preguntó Brown asombrado.

Era muy raro y extraño que la condesa de Trievenor viniese á buscar al doctor en vez de mandarle llamar, no solo por ser el médico, sino tambien un leal y antiguo amigo de la familia.

Semejante falta á las leyes sagradas de la etiqueta no podía ser motivada mas que por una causa extraordinaria. Brown habia presentado algo grave en la aparición allí de la altiva lady.

Era una cosa fuerte en efecto, la que la conducía: una especie de agonía moral.

El doctor esperó un momento.

Y viendo que Emilia guardaba silencio, la dijo con voz dulce:

Al veros aquí, milady, tiemblo por los seres que en compañía vuestra me son los mas queridos del mundo, vuestro noble esposo y vuestra hija. Decís que no necesitan de mi socorro; ¿sois vos entonces quien recurris á mí?...

— Sí; — contestó ella con voz ahogada.

Brown avanzó una butaca, hizo á Emilia sentarse, y tomó asiento enfrente de ella, examinándola, estudiando sus músculos, sus fibras, con la minuciosa atención de un observador experimentado.

De una correspondencia que desde Oviedo dirigen á nuestro colega de Santander, *La Voz Montañesa*, tomamos con gusto los siguientes párrafos:

«Sin más impertinente preámbulo, empezaré á croquisar las impresiones recibidas en Asturias, en lo que es de mi promesa; luego, no deteniéndome á ponderar justamente sus variados y pintorescos paisajes, su exuberante floresta, su valiosa riqueza minera, su acreditada actividad industrial, porque, además, todo esto lo conoce usted perfectamente mejor que yo; como tampoco habrá dejado de fijarse y visitar los históricos edificios de esta provincia, así como sus monumentales construcciones; pero como quizás no se haya enterado bien ó no haya tenido ocasión de apreciar los recientes progresos urbanos que vienen verificándose desde cuatro ó cinco años atrás, por ello esta carta es hora ya de que se ocupe de ellos, aunque no con detención merecida, porque, ni dispongo de tiempo, ni los datos que he recogido son tan minuciosos que me permitan salir el cuadro de los estrechos límites de un bosquejo.

«Al correr sobre la carretera de la costa que arranca de esa ciudad en dirección Oeste, y después de haber pasado el nuevo y magnífico puente de Pesues, entrando en dominios asturianos, llaman desde luego la atención bonitas y sólidas casas particulares, muchas de ellas de recreo, sobresaliendo entre todas el modernísimo y original hotel-palacio del Conde de Mendoza Cortina, situado en el precioso pueblecito de Pendueles, obra firme, construcción de extensa superficie y con gran línea de fachada que se ornamenta por tres grandes baterías de miradores en hierro y vidrio transparente y de colores, las que se unen por los cuerpos superiores con un balcón que recorre toda la línea del cornisamento general.

«Llegando á la bonita villa de Llanes, no debe dejarse en olvido, entre otras curiosidades, la soberbia finca del marqués de los Altares, no tan novísima como la arriba citada, mas finca de la cual he de hacer mención, porque es un modelo de comodidades y acabado tipo de magnitudes espléndidas poco comunes en España para los edificios de temporada y parque de verano.

«Siguiendo por la misma carretera á Oviedo y atravesado el novísimo y elegante puente de San Antolía, desde el que se descubre sorprendente y majestuoso panorama sobre el mar, llegase á Rivadesella, modesto puerto que no queda á la zaga, mejorando sus muelles y embelleciendo sus calles y plazas dotadas de buenas y abundantes fuentes públicas, así como de joven arbolado, y continuando el camino en gran parte á la orilla de la ría de aquel nombre, se ve en las *Arriondas*, antes de entrar en Cangas, empezada la construcción del hermoso puente, proyecto del ingeniero Sr. Villanova, el que ha de utilizar la repetida carretera, y constará de tres arcos de 20'80 metros de luz sobre pilas de tres metros 35 de espesor. Hasta la referida capital de concejo ciertamente no se encuentran otras notables y modernas construcciones que las referidas, si bien la edificación privada está en actividad; pero entrando en Inflesto empieza á sentirse ya la influencia del espíritu emprendedor que anima extraordinariamente á la ciudad ovetense.

«Inflesto ve hoy realizada su casa

capitular, obra de buen gusto, esmerada ejecución, dotada de una espaciosa escalera de mármol blanco italiano, un bien entendido decorado, todo lo que hace que aquel edificio pudiera honrar á una ciudad de segundo orden, cuanto más á una villa que por esta sola construcción tiene motivos de satisfacción si no tuviera otras razones de ornato que vienen en crédito de su municipio.

«Avanzando siempre y poco antes de entrar en Pola de Siero, vese un grande y sólido hospital, al que conduce una buena avenida, edificio trazado bajo planta de doble I, que consta de un piso entresuelo, un principal y un sobabanco, y ha sido levantado á expensas de legado de un hijo del país con el auxilio municipal, para que la obra benéfica resulte todo lo previsor y cómoda que pueda convenir al porvenir del concejo en que radica. Poco más adelante de dicho hospital y al penetrar en la villa, llama la atención del viajero una extensa explanada que ocupan las obras preparatorias, los tajos de sillería y los empezados cimientos de la casa-consistorial que para aquel ayuntamiento, sin duda prepara no ser menos (así puede decirse de la lucha noble entre pueblos vecinos) que la capital de Inflesto. Tanto el proyecto de este edificio en planta, como el de la misma clase en el inmediato concejo, débense, según noticias, al arquitecto provincial, D. Javier Aguirre, el que más veces tendrá que ser citado, pues su laboriosidad y competencia profesional ha tenido ocasiones repetidas de manifestarse con buenas creaciones arquitectónicas que este país ha llevado y lleva á cabo desde que dicho señor fijó en él su residencia.

«Si pues la Pola de Siero va por tan buen camino, emprende y termina edificios públicos de la importancia y magnitud que tienen los indicados, dicho está que las obras secundarias y de urbanización no se quedan descuidadas; así es que en breve aquel pueblo habrá cumplido bien sus deberes en la civilización actual y con ello mejorado extraordinariamente su importancia.

«Aquí tendré que terminar para no hacer hoy con más líneas sobradamente pesada esta carta, y además porque si me he de ocupar de la capital de Asturias, esta merece con justicia capítulo aparte, pues muchos son relativamente los edificios que tiene Oviedo en ejecución y bastantes los proyectos que aquí se acarician y están próximos á realizarse.»

Sección provincial.

Desde Cuero, (Candamo.)

Sr. Director de EL CARBAYON.

Muy señor mío: voy a dar cuenta á V. de la tradicional fiesta, que en honor de la Virgen del Carmen se celebró en esta parroquia de Cuero (Candamo), los días 15 y 16 de Julio.

El día 15 á las doce gran repique de campanas, y profusión de cohetes anunciaron al público las vísperas de la antedicha fiesta; á las ocho de la noche, principió la velada en el sitio denominado la Campa; gran iluminación á la veneciana; durante la velada se quemaron infinidad de cohetes obra del afamado pirotécnico de la inmediata villa (Grado), Daniel Suarez, concluyendo la foguera á las dos de la madrugada.

El día 16 á las diez de la mañana dió

tudo lo puede saber y nunca descubre lo que se le revela.

—No puedo; las palabras se ahogan en mi garganta y la lengua se niega á expresar lo que tengo que manifestaros.

—¿Queréis entonces que yo procure adivinar vuestro mal?

—Sí.

—¿Sentís pesadez en la cabeza?

—Sí.

—¿Gran desfallecimiento?

—También.

—¿Teneis frio por un lado, calor por otro; vuestra piel sufre las dos alternativas?

—En efecto.

—¿Teneis el apetito caprichoso, no hay alimento que os agrade, y la digestión de lo poco que coméis con repugnancia se altera muy amenado?

—Exactamente.

—¿El sueño es pesado, agitado, turbado por pesadillas?

—¡Horribles noches!

—¿Teneis antojos extravagantes y repulsiones sin motivo alguno?...

—También me sale sudor eso.

—¿Señaláis dolores en los riñones, en el epigastrio?

—Amenado.

—¿Y picazon hacia los lados?

—Sí, doctor.

principio la función religiosa, celebrándose el Santo sacrificio de la misa con la solemnidad acostumbrada. Durante ella predicó el virtuoso y sabio orador Sr. D. Matias Solano, cura propio de Castañeda (Grado). Concluida la santa misa salió la procesion, presidida por el anciano y respetable párroco de esta feligresia, D. Francisco Garcia del Real.

Vestia la Virgen un manto magnífico regalo hecho por el joven D. Pablo Armada y Heredia, de Belgus (Regueras.)

Por la tarde la función profana estuvo muy animadísima. Concurrió muchísima gente de los lugares inmediatos á esta parroquia. Reinó el orden mas completo.

Suyo afectisimo

Un suscriptor.

Desde Sama de Langreo.

Sr. Director de EL CARBAYON.

Estimado amigo: faltaría á un deber de gratitud si no enviase, desde las columnas de su popular periódico, las mas expresivas gracias al Sr. Administrador de Correos D. Dario Blanco, por su amable carta contestando á la mia en la que le llamaba la atención sobre el retardo de la llegada á esta del peaton conductor de la correspondencia.

Estoy convencido de que tan digno y probo funcionario, á pesar de sus múltiples negocios, nada le pasa desapercibido de todo lo concerniente al buen desempeño de su cargo; pues inmediatamente comunicó las órdenes oportunas al empleado de esta cartería y al administrador de Laviana de quienes no dudo procurarán secundar los deseos de su superior.

Servicios tan loables como el que nos acaba de prestar con tanta actividad, son dignos de todo aplauso.

Reciba nuestros mas cariñosos plácemes el celoso administrador principal de Correos de esa capital.

A. P.

Julio 17 de 1886.

Desde Trevias.

Sr. Director de EL CARBAYON.

Muy Sr. mío. Entrando en el lema de su acreditado periódico todo lo que se refiere al progreso moral y material de los pueblos de la provincia, no dudo rogar á V. me dispense el favor de insertar en uno de los próximos números de la aludida publicación las siguientes breves líneas, encaminadas á dar cuenta de la instalación de dos congregaciones en esta parroquia de Trevias.

Merced á la iniciativa de los Señores Superiores del colegio de los Cabos, que han predicado aquí unas misiones en el mes de Diciembre último, y á virtud de los constantes trabajos de propaganda que han realizado después el digno Párroco y su celoso Coadjutor, Srs. D. Francisco Arias Cadenas y D. Rosendo Florez y Diaz, han podido constituirse por fin las asociaciones tituladas de las Hijas de Maria y del Sagrado Corazon de Jesús.

La primera quedó establecida reglamentariamente el 16 de los corrientes celebrándose ese día una solemne fiesta religiosa que comenzó por la comunión general, de que han participado mas de 500 personas, procediéndose acto seguido á la imposición de medallas á las congregantes en número de 240.

Salió después de la iglesia, entre los acordes de la música y del es-

—Pues todo eso confirma lo que me hace presumir vuestro aspecto y vuestro pulso. ¿No recordais ya las molestias que pasasteis el año en que nuestra querida Eva vino felizmente al mundo? ... Emilia, estais embarazada.

—Lo sé.

—Pues no hay por qué atormentaros: algunos calmantes os ayudarán á sobrellevar la situación: algunas precauciones y un régimen prudente combaterán las indisposiciones que os molestan. Prevendré á lord Trievenor.

—Guardaos bien de ello.

—¿Por qué?

—Guardaos bien, os repito.

—Caprichos... Que lo sepa un poco antes que después, ¿qué más dá?

—No debe saber que voy á ser madre.

—¿Por qué?

—Porque no es el padre de mi hijo, y me agobiaría con su tremenda cólera... La duda no le es permitida... Brown permeneó inmóvil de asombro. Todo lo comprendió rápidamente, pintándose en su imaginación las consecuencias de aquel odioso cortejo; vió que se había respetado al vicio, honrado al adulterio, bajo el mismo techo del confiado marido; sufrió de de lo más hondo de su corazón por la desventura

tampoco de los cohetes, lucidísima procesion que adornaban en extremo las nuevas hijas de Maria con la medalla pendiente al cuello y vela en mano, extendidas en dos filas, entre las cuales iba conducida por cuatro de aquellas una preciosa imagen de la Purísima Concepcion, ricamente ataviada y de cuyo manto pendian cuatro magníficas cintas de raso azul, que llevaban recojidas igual número de angelicales niñas. Presidían y cerraban dicha procesion, vestidos con los ornamentos del coro, los Srs. D. Manuel Pereira, Beneficiado de esa Santa Iglesia Catedral, D. José Blanco, Párroco de Carcedo y el citado coadjutor de esta D. Rosendo Florez.

A su regreso al templo, se celebró solemne misa cantada y ocupó la cátedra del Espiritu Santo otro señor Beneficiado de la misma Iglesia Catedral, D. Toribio Laverdure que, con su buena entonacion y mas dotes propias de un orador sagrado, pronunció un discurso alusivo á la ceremonia que habia precedido, excitando en todos la devoción á la Virgen Maria como auxilio de los cristianos, que fué el tema que ha elegido y desarrolló con tal acierto y uncion que el numeroso público que le escuchaba quedó grata y fervorosamente impresionado.

El siguiente domingo, 18 del actual, ha sido el designado para la instalación de la 2.ª asociación. Previa comunión general, hubo también misa solemne, durante la cual estuvo expuesto el Santísimo, y dirigió de nuevo á los fieles su elocuente palabra el mismo Sr. Laverdure en términos mas elevados aun, si cabe, que los de la función anterior, pues en correctas y galanas frases y haciendo comparaciones exactísimas, puso de relieve el cúmulo de perfecciones del Corazon Sagrado y la necesidad de recurrir á él como lenitivo de nuestros dolores y fortaleza de nuestro quebranto. Concluyó el acto con la ceremonia de imposición del escapulario á mas de 400 personas de ambos sexos y pasaba de las dos de la tarde cuando se retiraba la gente á sus hogares.

Solo resta decir, para dar por acabada esta sucinta relacion, que la Iglesia estaba decorada con mucho gusto, luciendo sobre manera en el altar mayor dos magníficos cuadros de los S. S. Corazones debido todo á la buena dirección de los Sres. Sacerdotes de que arriba se hizo referencia, dignos de especial mención, no solo por ellos, mas también por la asiduidad que han mostrado en el confesionario para despachar, entre tan pocos, la multitud de penitentes que se postraban á sus pies.

Queda de V. aftmo. s. s. q. b. s. m.

Un suscriptor.

El Ingeniero Jefe Sr. Casariego, ha dado las órdenes convenientes para que el Sr. Regueral haga un presupuesto de estudio y se dé pronto principio á la formación del proyecto de carretera entre Oviedo y Pola de Lena, por Morcin y Riosa.

De la parroquia de Pruvia, concejo de Llanera, desapareció una yegua en la noche del día 19 del actual. Las señas principales son las siguientes: alzada 7 cuartas y 5 dedos, edad 5 años, pelo tordo oscuro, herrada de los cuatro pies, y con señales de prestar servicios de montura.

Se suplica á la persona que tenga noticia de su paradero, se sirva comuni-

de lord Trievenor su lealamigo, villanamente engañado hacia largo tiempo, y no pudiendo contener la primera explosión de su indignacion legitima y concienzuda, exclamó.

—Olvido lo que acabais de decir, señora, y ocultais tambien de mí, porque siento me bulle una cólera igual á la que temeis en vuestro desventurado esposo. ¡Me avergüenzo de haber sido elegido para depositario de vuestro infame secreto... es preciso que me juzguéis muy vil para atreveros á descubrirme el deshonor ejecutado por vos, de mi bienhechor, de mi leal amigo!

—Agoviadme de reproches, tenéis razon; rechazadme vuestro apoyo, estais en vuestro derecho; pero pensad lo que he podido sufrir antes de hablarlos y creed que tengo escusa, aunque me reconozco criminal é indigna de perdón. ¡Ah! si supierais las pruebas que he pasado, hasta qué punto maldigo mi falta, y cuánto me estremece el recuerdo del ardiente amor que me ha precipitado á cometerla. ¡Si pudiérais comprender esto, vos consagrado á la ciencia no habeis tenido verdadera juventud!... ¡Si comprendierais el imperioso impulso, el delirio involuntario que me ha hecho ceder!... ¡Qué he sido arrojada á pesar mio en el abismo, que no he hallado fuerzas para lu-

carlo á la administración de este periódico, en donde se agratificará.

El día 13 del próximo mes de Agosto se celebrará en las oficinas del ferrocarril de Langreo, la subasta para el suministro de 3.000 kilogramos de sebo en panal, para atenciones del servicio de dicha empresa.

El Ingeniero Sr. Regueral ha girado una visita de inspección á varias carreteras importantes cuyas obras se ejecutan por administración y por contrata.

Ha quedado replantado el trozo 1.º de la carretera de Sama á Mieres, comprendido entre Santo Millano al primero de dichos pueblos, con una longitud de 6.328 metros y una pendiente media del 6 por 100.

El contratista Sr. Garrilo ha dado principio á las obras con un buen número de braceros, y admira á cuantos se presentan; pues está dispuesto á darlas por terminadas lo mas pronto posible.

Las obras de la seccion de carretera de Oviñana á Campode Caso, trozo 2.º y 3.º que se empezaron el 15 de Junio, se hacen con gran actividad.

Están terminados 6 kilómetros, ó sea el trozo primero de la carretera de Santa Cruz á Collanzo, comprendido entre Santa Cruz y Moreda.

El cauce de desviación en Sama podría estar terminado hoy si no fuera la oposición de un propietario que hasta ahora no se ha prestado á ceder la parte de finca que aquél debe ocupar. En la próxima semana se dará principio á la hinca de pilotes en los dos brazos de río que es preciso inutilizar para que las aguas vayan por el nuevo cauce y no socaban más los terrenos del pueblo.

En la villa de Pola de Siero se ha constituido un Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza bajo la dirección del joven ilustrado Presbítero D. German Rodríguez Avello. Las bases porque ha de regirse, constan en el Reglamento general del mismo, que dicho señor ha tenido la bondad de remitirnos, y que envía gratis á quien se lo pida; y á juzgar por ellas le auguramos éxito seguro.

La enseñanza de las asignaturas de segunda enseñanza y de las que comprende la carrera de comercio, que también abarca aquel, estará á cargo de dicho señor y de nuestros amigos D. Florencio F. Campa, D. Máximo Castañón, D. Alfredo García Bernardo y D. Temístocles Miravalles, quienes por su reconocida aptitud é instrucción ofrecen todas las garantías que pueden exigirse para el mejor éxito á que aspiran los jóvenes que se dediquen á cualquiera de las carreras que dividen el campo de la inteligencia y del estudio.

Improba es la tarea que se imponen en estos tiempos de lucha intelectual y de creciente progreso académico, pero, no desmayando en su propósito, se realizará cumplidamente el fin que se propone el Sr. Avello.

Felicitemos pues, al pueblo de la Pola de Siero que cuenta desde ahora con un nuevo elemento que contribuye á colocarle al nivel de los de mas importancia de la provincia.

De Real orden se ha dispuesto el pago á D. Nicolás Fernández Díaz, de 343,64 pesetas, por trabajos ejecutados en el templo de Urbies.

Se ha concedido á D.ª Josefa Fernández López, madre de Francisco Rodríguez, soldado que fué de Cuba, la pensión anual de 182,50 pesetas.

Se ha concedido próroga por 30 días al término posesorio de D. Benito Díaz Varela y Varela, magistrado electo de la Audiencia de Oviedo.

Se ha creado una cartería en las Caldas para la conducción de la correspondencia desde dicho punto á Oviedo.

También se ha creado un peaton para prestar servicio entre Trubia y Proza, suprimiéndose el que se dirigía desde Oviedo á Proza.

Seccion oficial.

EXTRACTO DEL BOLETIN OFICIAL del día 22 de Julio, núm. 164.

R. D. del Ministerio de Fomento relativo á la reforma de las tarifas de ferrocarriles.

—Otra respecto á las cuestiones suscitadas con varios propietarios ribereños al río Llobregat, por la ejecución de obras de defensa, contra las avenidas de aquel río.

—R. O. del ministerio de la Gobernación respecto á la redención del servicio de las armas, hecha por D. A. B., en favor de su hijo F. B.

—Edictos del Gobierno militar de esta provincia.

—La Comisaria de Guerra de Gijón, anuncia la subasta de transporte al puerto de Barcelona, de 1.000 grandas, con peso de 32 879 kilogramos, al precio de 4,50 pesetas, quintal métrico.

La subasta se verificará el 20 de Agosto.

—Edictos de los juzgados de Oviedo y Siero.

Seccion local.

Ayer hubo jubileo de ex-diputados provinciales, en un centro oficial.

Futuros diputados de Real orden, personas muy dignas pero que no saben en que beregenal los meten los reformadores que le han salido á la situación.

El bollo no vale la pena del coscorron, y así lo reconocen la mayor parte de los llamados.

Sr. Alcalde: convendría que V. E. publicase un bando disponiend, que todos los particulares que ejecuten obras, lleven los escombros y tierras que les resulten sobrantes, al bosque de San Francisco, donde se depositarian convenientemente y bajo la dirección de un empleado del Ayuntamiento; con el fin de terraplenar y sanear aquel hermoso sitio, en el mas breve plazo posible.

Sobre el mismo tema:

¿Por qué no se obliga á los dueños de las casas de la Plazuela de la Catedral á poner aceras en los soportales, segun está acordado por el Municipio?

Sr. Alcalde: esta mejora puede llevarla á efecto V. E., porque el Ayuntamiento acordó hacerla de oficio silos particulares desobedecian las órdenes de la Alcaldía.

Hace dias hemos publicado una memoria referente á los pavimentos de madera que, con arreglo á un nuevo y perfeccionado sistema, se están ensayando con muy buen éxito en varias poblaciones de las principales de España.

Hoy se nos ocurre hacer pública una idea de un amigo nuestro que nos parece muy oportuna. Segun este amigo, el Ayuntamiento debiera ensayar esos pavimentos en la calle de Jesús (que tan estropeada se encuentra), pues siendo estrecha y de poca longitud, no exige grandes sacrificios la obra, y se podría apreciar las ventajas y desventajas de esos pisos de nuevo sistema.

Recomendamos este asunto á los señores Alcalde y Arquitecto municipal.

Parece que este año serán pocos los jardines artificiales, que con motivo de la velada de Santiago, se construyan por la gente joven.

Apenas si se ven por esas calles síntomas que demuestren lo contrario.

Bien es verdad que las parrandas sustituirán con ventaja á los jardines.

Y váyase lo uno por lo otro.

Cuentan que, en un importante centro oficial, un alto funcionario hizo pedazos en un momento de ira el número del CARBAYON de ayer. Contra ira, templanza.

Las obras del mercado cubierto que se construye al lado del nuevo Teatro volvieron á entrar en el período de calma chicha.

Se nos figura que el plazo fijado en las condiciones del contrato para dar por terminada la obra, ha trascurrido con exceso. En este caso ¿qué piensa hacer el Sr. Alcalde? ¿Obligara al contratista á indemnizar al Municipio, si á ello hay lugar?

De todos modos convendría habilitar ese local para San Mateo, pues pudiera prestar servicio en un proyecto muy plausible que abriga la comision de festejos.

Si el tiempo no se descompone, promete estar concurrendísima la romería de Santiago, en Barco de Soto.

Con la facilidad que proporcionan los trenes de viajes extraordinarios, es mas que probable, seguro, que el domingo se trasladarán á tan hermoso sitio, mas de la mitad de los que en Oviedo aun no fueron á veranear.

Ha sido trasladado el Secretario del Gobierno civil Sr. Chimento al mismo cargo en la provincia de Málaga. Nada mas.

Cada dia sigue siendo mayor la afluencia de forasteros á nuestra provincia. Los trenes vienen atestados de gente, que una vez en la capital de Asturias, se desparrañan por los mil y mil pueblecitos, en donde se puede pasar el verano de un modo delicioso.

Los que se suponen enfermos, ó lo están de veras, van á los balnearios ó á los puertos de mar.

Y los que solo desean descansar de los trabajos del año, dirigense á pintorescas aldeas y hermosas villas, seguros de encontrar en ellas lo que tanto apetecen.

Un muy querido amigo nuestro escribió el martes una carta y la puso en el correo en hora apropiada para que pudiera salir en el tren de la tarde para Gijón.

Pero la persona que debía recibirla salió de Gijón el jueves por la tarde con dirección á Oviedo, sin que la carta llegara á sus manos.

¿De quién es la culpa?

Un colega local recordaba con gran oportunidad la promesa hecha por la empresa de los ferrocarriles del Noroeste, de construir el camino que partiendo del puente del ferrocarril de Trubia, en la Argañosa, habia de terminar salvando el paso á nivel mas allá del acueducto de los Pilares.

Decimos, con gran oportunidad, porque hoy tenemos en la provincia al Sr. Borregon, ingeniero que sobre el terreno estudió el asunto, y prometió en nombre de la Empresa realizar la obra con la brevedad que el servicio del público exigia.

¿No habrá quien le recuerde al señor Borregon esa promesa, para que procure cumplirla?

Ha sido nombrado Secretario del Gobierno civil en reemplazo del Sr. Chimento, D. José María Ibañez.

Ayer terminaron las sesiones del juicio oral en la causa instruida contra el ex-alcalde de Carreño Sr. García Barrosa, á quien, como saben nuestros lectores, se le supone autor de la sustracción de un libro de acias de sesiones del citado ayuntamiento.

El representante del Ministerio público y el abogado defensor Sr. Pedregal pronunciaron notables informes, solicitando la absolucion del procesado y pidiendo que se sacase testimonio para encausar al ex-secretario interino del ayuntamiento de Carreño, Sr. don Higinio Alvarez Pedrosa.

El acusador privado Sr. Ferrado se limitó á defender al Sr. Pedrosa de los cargos que se le dirigieron, manifestando que no entraba en el fondo de la cuestion por haber formulado protesta contra la decision del tribunal, respecto al modo y forma con que se hizo la citación de un testigo, que no acudió al acto del juicio oral.

Aunque en Oviedo llueve con alguna frecuencia, no estaria de más que, durante el verano, y una vez por semana, ordenara el Sr. Alcalde de la limpieza de las alcantarillas, por medio de las mangas de riego.

Sitios hay, donde los olores que despiden esas alcantarillas son insoportables.

Como lo que pedimos ni es difícil, ni exige grandes sacrificios, creemos que será atendido, y empezará á ponerse en práctica lo antes posible.

Parece que el Sr. Gobernador tiene proyectadas una porcion de reformas en la administración.

¿Reformas en la administración?

¿Estaremos seguros?

Están llamando la atención de cuantos pasan por la calle de Quintana, los canalones colocados en la casa nuevamente construida en la esquina que dicha calle forma con la de Martínez Marina.

Los tales canalones vierten el agua en mitad de la acera desde una altura de dos metros, poco mas, poco menos.

¿Quedará aquello así?

Nos parece inverosímil. Pero es lo cierto que ya obligaron á mas de un transeunte á irse por la carretera.

¿Qué defensa le ha salido en Oviedo á la situación!

Creo que tarde ha llegado si quiere ser Magistrado....

De perro chico.

Leemos en «La Correspondencia de España»:

«El Ilmo. Sr. D. José María de Cós, Obispo preconizado de Mondoñedo, que ha venido á Madrid para ofrecer sus respetos á S. M. la reina regente y visitar al nuncio de Su Santidad y al gobierno, ha salido para los baños de Olaneda, de donde regresará á Oviedo, en cuya iglesia Catedral tendrá lugar su consagración.

En los breves dias que ha permanecido en Madrid ha sido visitado por muchos asturianos que aprecian en cuanto vale al insigne varon dignidad de la Catedral de Oviedo.»

Comunicado.

Sr. Director de EL CARBAYON.

Muy señor mio: Para que todos queden en el lugar que deben ocupar, debo manifestar á V., que el martes último estuve con mi sobrino, en esa redacción, pidiéndole que publicara la queja que apareció en el número de ayer miércoles, respecto al maestro de la escuela de la calle de la Luna.

V., siempre atento con sus suscritores, y con el público en general, no hizo otra cosa que reproducir exactamente cuanto yo le habia dicho; pero ahora resulta que yo he sido engañado por mi sobrino, puesto que nada de cuanto me dijo resulta cierto.

Hago con gusto esta manifestacion para satisfaccion de todos.

Suyo afmo. s. s. q. b. s. m.,

Juan Fernandez Colunga.

Restaurant francés.

En este acreditado establecimiento, propiedad de Mr. Lacoume, se reciben abonos á dos comidas diarias, por el precio de 90 pesetas en adelante, al mes.

Plato para hoy viernes 23 de Julio: Solomillo mechado con purée de patatas.

Para las presentes circunstancias el alimento mas sano, nutritivo y económico es el *Caldo Cibils*. No deberian prescindir de dicho caldo las personas que huyen de las poblaciones á causa del cólera ó habitan en el campo, que no pudiendo disponer de carnes frescas y sanas, dejan de alimentarse como conviene. Con el uso del *Caldo Cibils*, hallarán las familias un poderoso caldo para confeccionar instantáneamente toda clase de sopa nutritiva, estomacal y sumamente agradable al paladar.

Seccion telegráfica.

SERVICIO PARTICULAR

DE

EL CARBAYON

Madrid 22; 5,15 tarde.

En el Senado se verificó hoy la votacion definitiva del proyecto suprimiendo las cajas especiales, discutiéndose despues los presupuestos de Puerto-Rico.

En el Congreso se ha presentado al debate la interpelacion del general Daban.

Esta noche se celebrará un importante consejo de ministros.

Continúa la crisis ministerial en Inglaterra.

Fabra.

Madrid 22; 5,45 tarde.

COTIZACION DE HOY.

El 4 por 100 perpétuo interior, 60,10.

El 4 por 100 perpétuo exterior, 60,80.

El 4 por 100 amortizable, 76,75.

Billetes hipotecarios de Cuba, 92,00.

Acciones del Banco de España, 340,00.

El 3 por 100 Cuba, 33,00.

Anualidades de la Isla de Cuba, 34,75.

Fabra.

Madrid 23; 1,25 mañana.

Es muy probable que el miércoles próximo se suspendan las sesiones, y que las Cortes reanuden sus tareas en Octubre.

Se ha conjurado la crisis ministerial.

Han salido de Madrid los Sres. Romero Robledo y Lopez Dominguez.

Fabra.

GRAN RESTAURANT TRANNOY
CALLE ALTAMIRANO, 8 y 10,
(ANTES NUEVA.)
SALON PARA GRANDES BANQUETES
COMEDORES INDEPENDIENTES
Comidas para dentro y fuera de la poblacion.

